
ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΕΙΣ

Η συγκόλληση είναι η σύνδεση όμοιων υλικών σε ρευστή 

κατάσταση (συγκόλληση με τήξη) ή σε εύπλαστη κατάσταση 

(συγκόλληση με συμπίεση), με τη βοήθεια θερμότητας, με ή χωρίς 

πρόσθετο υλικό (ράβδος συγκολλήσεως) και ενδεχόμενα με πίεση.

Οι ραφές συγκολλήσεως ανήκουν στις μη λυόμενες συνδέσεις.

Μια περιμετρική συγκόλληση σε σωλήνα, χωρίς σφάλματα, έχει 

διάρκεια ζωής όση και ο ίδιος ο σωλήνας. Αντοχή σταθερότητα στη 

θερμοκρασία, στεγανότητα και ασφάλεια λειτουργίας 

επιτυγχάνονται σε βαθμό, όσο καμιά άλλη μορφή συνδέσεως.

Στις κατασκευές σωληνώσεων χρησιμοποιούνται κυρίως τα είδη:

•Οξυγονοκόλληση

•Ηλεκτροσυγκόλληση τόξου

•Συγκόλληση με προστατευτικό αέριο 





Στην οξυγονοκόλληση (συγκόλληση με τήξη και καύσιμο αέριο), 

λιώνει το υλικό με μια φλόγα που παράγεται από την καύση αερίου 

και οξυγόνου . Καύσιμα αέρια είναι π.χ. η ασετυλίνη και το προπάνιο. 

Κυρίως χρησιμοποιείται ασετυλίνη, διότι κατά την καύση της με 

καθαρό οξυγόνο, παράγεται η υψηλότερη θερμοκρασία στη φλόγα.

Η ασετυλίνη αποταμιεύεται σε χαλύβδινες φιάλες σα διαλυμένο 

αέριο. Για να παρεμποδιστεί η πρόκληση εκρήξεως, διαλύεται η 

ασετυλίνη σε υγρό ασετόν. Στη φιάλη τής ασετυλίνης υπάρχει μια 

μάζα από πορώδες υλικό, η οποία απορροφά, σα σπόγγος, το 

διάλυμα ασετυλίνης - ασετόν. Για να μη συμπαρασύρεται μαζί με το 

αέριο και υγρό ασετόν, επιτρέπεται η λήψη ασετυλίνης μόνον αν η 

φιάλη της είναι όρθια ή σε λοξή θέση. 

Φιάλες ασετυλίνης : Κίτρινο χρώμα

Σύνδεση με μειωτήρα πιέσεως : Με σφιγκτήρα

Το οξυγόνο παράγεται από τον αέρα και αποταμιεύεται σε χαλύβδινες 

φιάλες υπό πίεση. Η ποσότητα που αποταμιεύεται υπολογίζεται με το 

νόμο των Βoyle Mariotte. Κατά προτίμηση, χρησιμοποιούνται φιάλες 

50 Ι με πίεση πληρώσεως 200 BAR.





Στις φιάλες κοχλιώνονται οι βαλβίδες και οι μειωτήρες πιέσεως. 

Οι μειωτήρες μειώνουν την υψηλή πίεση των φιαλών στη 

χαμηλότερη πίεση εργασίας. 

Αυτή είναι για το οξυγόνο περίπου 2.5 bar και για την ασετυλίνη 

περίπου 0.5 bar.

Για να μην υπάρχει σύγχυση σχετικά με τους σωλήνες των 

αερίων και των οργάνων, οι συνδέσεις με τις φιάλες οξυγόνου 

έχουν δεξιόστροφα σπειρώματα, ενώ οι συνδέσεις με τις φιάλες 

ασετυλίνης έχουν αριστερόστροφα σπειρώματα. 

Το σπείρωμα στη φιάλη οξυγόνου για το μειωτήρα πιέσεως 

είναι R 3/4, ενώ ο μειωτήρας πιέσεως της ασετυλίνης συνδέεται 

με τη φιάλη μ' έναν σφιγκτήρα .
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Ο καυστήρας συγκολλήσεως για ασετυλίνη και οξυγόνο 

είναι διαμορφωμένος σαν εκχυτήρας (τζιφάρι) .

Το οξυγόνο φθάνει στο ακροφύσιο με υψηλή πίεση και 

εγκαταλείπει την έξοδο τού ακροφύσιου με μεγάλη 

ταχύτητα. Έτσι δημιουργείται στην έξοδο αυτή 

αναρρόφηση. 

Μ' αυτόν τον τρόπο αναρροφάται ασετυλίνη από τον 

περιφερειακό θάλαμο και αναμειγνύεται με το οξυγόνο στο 

σωλήνα αναμείξεως προ της αναφλέξεως.





Η φλόγα ασετυλίνης - οξυγόνου πρέπει να έχει ρυθμιστεί 

σωστά.

Ανάλογα με το λόγο αναμείξεως των αερίων διακρίνει κανείς 

την ουδέτερη φλόγα, τη φλόγα με περίσσεια οξυγόνου και τη 

φλόγα με περίσσεια ασετυλίνης. 

Η ουδέτερη φλόγα αναγνωρίζεται από έναν περιορισμένο 

λευκό κώνο φλόγας.

Όταν ο λόγος αναμείξεως είναι 1 : 1  η φλόγα είναι 

αναγωγική. Αυτό συμβαίνει διότι το οξυγόνο που βγαίνει από 

τον καυστήρα δεν επαρκεί και έτσι πρέπει να ληφθεί το 

υπόλοιπο από τον περιβάλλοντα αέρα και τα οξείδια των 

μετάλλων από την επιφάνεια των αντικείμενων.

Ο χάλυβας και ο χαλκός συγκολλούνται με ουδέτερη φλόγα, 

ώστε να μην προκληθεί επιβλαβής οξείδωση του τήγματος 

συγκολλήσεως. 

Αν υπάρχει περίσσεια οξυγόνου, η ραφή γίνεται ψαθυρή από 

τη λήψη οξυγόνου. 

Αν πάλι, υπάρχει περίσσεια ασετυλίνης, τότε η ψαθυρότητα 

και η σκλήρυνση της ραφής προκαλούνται από την 

ενανθράκωση του αντικειμένου.





Κατά την εκτέλεση της συνδέσεως με συγκόλληση

στις κατασκευές σωληνώσεων, εφαρμόζεται σχεδόν 

αποκλειστικά η μετωπική συγκόλληση. 

Αυτή εκτελείται για πάχη έως 3mm ως ραφή Ι και για 

μεγαλύτερα πάχη από 3mm ως ραφή V. 

Σε ελάσματα πρόσθετες ραφές είναι η ραφή με προεξέχοντα 

χείλη, η εξωρραφή και η ραφή Χ. Οι ραφές παριστάνονται με 

σύμβολα . 

Για την προετοιμασία της ραφής V, μπορούν τα άκρα του 

σωλήνα να διαμορφωθούν είτε με κοπή με φλόγα, είτε με 

άλλη μηχανική κατεργασία.





Στην οξυγονοκόλληση γίνεται διάκριση μεταξύ συγκολλήσεως 

προς τ' αριστερά, για πάχη τεμαχίου έως 3mm και 

συγκολλήσεως προς τα δεξιά για πάχη μεγαλύτερα των 3mm. 

Στην πρώτη περίπτωση ταλαντώνεται ο καυστήρας και δείχνει 

προς τη διεύθυνση συγκολλήσεως. Ο καυστήρας ακολουθεί τη 

ράβδο συγκολλήσεως, η οποία κατά διαστήματα εμβαπτίζεται 

στο τήγμα. 

Στην προς τα δεξιά συγκόλληση ο καυστήρας, απλά κινείται 

προς τη διεύθυνση συγκολλήσεως και δείχνει προς το τήγμα. Η 

ράβδος συγκολλήσεως εκτελεί μια κυκλική κίνηση.

Οι ραφές με συγκόλληση σε σωληνώσεις αερίων επιτρέπονται 

τότε μόνον, αν αυτές εκτελούνται από ειδικευμένο προσωπικό 

με δίπλωμα συγκολλητή.





Η κοπή με φλόγα ανήκει στην ομάδα κατεργασίας "αποκοπή" και 

είναι πολύ όμοια με την οξυγονοκόλληση. Οι χάλυβες κατασκευών 

και οι χάλυβες με μικρό ποσοστό προσμείξεων, μπορούν να κοπούν 

πολύ εύκολα μ' αυτήν τη μέθοδο. 

Αντί του καυστήρα συγκολλήσεως προσαρμόζεται στη λαβή ο 

καυστήρας κοπής. 

Για κοπή με φλόγα, θερμαίνεται ο χάλυβας στη θερμοκρασία 

αναφλέξεως. Τότε, με μια στενή δέσμη οξυγόνου, κατά μήκος της 

γραμμής κοπής, καίγεται ο χάλυβας και απομακρύνεται. Η κοπή με 

φλόγα μπορεί να γίνει αυτόματα με μηχανές ή με το χέρι .




